

Renovación

- Año II -

SEMANARIO POPULAR ILUSTRADO

- Núm. 38 -

Director: ENRIQUE PÁRAMO

Guadalajara 18 de Marzo de 1927

Administrador: PEDRO MARCHAMALO

Correspondencia: TOPETE, 7 - Teléfono 378

No se devuelven los originales

Vista general de El Toboso



Ofrecemos hoy a nuestros lectores esta interesantísima fotografía en la que se reproduce una vista general de «un lugar de la Mancha», patria de la sin par dama Dulcinea, objeto de todos los pensamientos del enamorado caballero Don Quijote.

Debemos esta fotografía a la amabilidad de D. Jaime M. Pantoja, alcalde de El Toboso, e incansable propagandista del monumento al Quijote en el pueblo inmortalizado por Cervantes, a cuya erección contribuyen las Repúblicas hispanoamericanas y naciones europeas.

En otra ocasión daremos a conocer a nuestros lectores otras interesantes fotografías de lugares cervantinos en El Toboso, así como un bello artículo con que nos honra «El Navegante Pantol.»

= LA PROGRESIVA =

Mosáico * Baldosín hidráulico * Piedra artificial

= CALIDADES INMEJORABLES =

VIGAS SISTEMA PISO RÁPIDO PATENTADAS

Precios sin competencia

Carretera de Madrid (Barrio de Pacios) Teléfono 44 - Guadalajara

CARBONES M. Chavarri

Haced vuestros pedidos en esta Casa

:=: y obtendréis gran economía :=:

Puerta de Bejanque  Guadalajara

ALMACENES DEL RINCÓN

-- GÓMEZ Y CUBILLO --

Plaza Mayor, 21 al 24 — Guadalajara — Teléfono 143

Grandes existencias, para la presente temporada de invierno en TEJIDOS y NOVEDADES de lana, seda y algodón. Chalecos y Sueter de lana pirineos, para señora y caballero. Medias sport y calcetines. Felpas. Pielés. Astracanes. Pelo de camello. Gamuzas y paños pelicano para abrigos. Generos de punto.

Mantas. Fajas. Pellizas y tapabocas. Panas. Colchas. Corsés y Paraguas.

Inmenso surtido en el ramo de ESTERERIA, encargándonos de su colocación

¡¡AUTOMOVILISTAS!!

EL ASOMBROSO "NAATAM," es un producto patentado, que evita en absoluto los efectos del pinchazo y reventón de los neumáticos, conservando al mismo tiempo ::: las cámaras :::

Haga un ensayo; los resultados que obtendrá serán maravillosos

Representante exclusivo para la provincia: ANTONIO MANZANO

Automóviles LOCOMOBILE - FLINT y RUGBY

--: Miguel Fluiters, 71, 3.º derecha. Teléfono 320 --:

BAR RESTAURANT

MATÍAS ALDA

MAJOR, 60 --- GUADALAJARA

— Teléfono 18 —

No dejes de visitar este establecimiento, en el que encontrareis las comodidades pecuniarias que deseéis, servicio esmerado e higiénico y demás atracciones.

Se sirve a la carta, y cubierto desde 3,50 banquetes, bodas y bautizos

Helados variados - Fiambrés - Bocadillos

SALONES INDEPENDIENTES

Antonio Sanz Vacas

CORREDOR DE COMERCIO

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

JÁUDENES, 20, BAJO -- GUADALAJARA

"LA FE,"

Funeraria de L. Fernández

SERVICIO PERMANENTE

Hábitos y coronas. Cera para alumbrado de los Santos.

Esta casa se encarga de gestionar todo lo concerniente a entierros, traslados, etc., etc.

Miguel Fluiters, 20 dpdo. Teléfono 74

-- Guadalajara --

Fábrica de quesos LA CARMINA

Compro leche de oveja y vendo queso

: fresco, manchego, campesino, villalón :

Vendo solares al contado y a plazos y

: vendó también pisos independientes :

Angel M. Puebla --: Huerta del Carmen

"AMALIA," Fábrica de Mosaico Hidráulico y Piedra artificial

Paseo de las Cruces --: GUADALAJARA --: Frente a la Plaza de Toros

Baldosín hidráulico.	Tubos de cemento.	Balaustradas.
Escaleras mármol artificial.	Bloques de cemento huecos.	Ménsulas.
Fregaderos varios tamaños.	Teja plana de cemento.	Frisos, etc.

CITROËN

TORPEDO 10 H P

= 5750 =

Freno a las cuatro ruedas, carrocería

de acero, cubiertas balón

Representante: S. E. C. R. E. A.

Dirección: FÉLIX ALVIRA

Exposición: Miguel Fluiters, 47

* * * De interés para Vd., es: * * *

Pedir precios y condiciones a la FÁBRICA DE JABONES

Francisco Gómez

(SUCESOR DE EDUARDO AYUSO)

Usted, buen comerciante, sabrá apreciar las buenas calidades que tiene esta Casa Fábrica.

Museo, 24 * GUADALAJARA * Teléfono, 295

¡Alcarreños!

Visítad en Sigüenza los espléndidos

ALMACENES de GRANDES

- Medina, 23 -

¡VIGOSOLINA!

Producto que se echa en la gasolina en los depósitos de los motores de explosión :

No ataca a los metales, según certificado del Centro Electrotécnico de Ingenieros

¡¡Ahorra más del 35 por 100 de gasolina!!

BARATO

OMNIBUS FORD

CARROCERIA LUJO

DIEZ ASIENTOS

= Razón: Víctor, portero Hacienda =

--: GUADALAJARA --:

Tintes WIKI EL MEJOR para frío y caliente

Venta: DROGUERIA y PERFUMERIA

--: JOSÉ PAJARES --:

MIGUEL FLUITERS, 15 Y 17 --: GUADALAJARA

SILVA = TRANSPORTES =

POR CAMION Y CAMIONETAS

☞ SERVICIO RÁPIDO ☜

San Roque, 23 -- Teléfono 111 -- Guadalajara

ESPAÑA MONÁRQUICA

Escribimos estas líneas en momentos en que la enfermedad sufrida en los pasados días por S. M. el Rey ha desaparecido, y el augusto paciente se halla próximo a reanudar su vida normal. El pueblo español, que ha seguido anhelante el curso de la enfermedad, manifestando su emoción en infinidad de cartas y telegramas de todas partes, ha recobrado la tranquilidad turbada por la alarma producida como consecuencia de los partes facultativos de los primeros días.

La enfermedad del Rey ha sido un hermoso botón de muestra de hasta qué punto el fervor monárquico ha llegado a lo más hondo del sentimiento popular y cómo las clases intelectuales han comprendido los servicios prestados por la constitución en los últimos tiempos a la nación española.

Es evidente que durante la guerra europea, la prudente actuación del Monarca ha hecho posible que España sobrellevase la crisis económica, política y social de la guerra y de la postguerra, con el mínimum de perjuicios para nuestro país y en situación de indudable privilegio.

Pero si en este punto el pueblo debe al Monarca eterna gratitud, está tanto o más obligado en cuanto se refiere a la actuación de la Monarquía en la política interior. Quizá ningún monarca europeo tuvo la alta comprensión de los problemas políticos de su pueblo como el Monarca español. Ahora y siempre ejerció su función moderadora inspirándose en la opinión pública.

Antes del 13 de septiembre ninguna solución de gobierno dejó de ser admitida en el momento oportuno; ningún partido gubernamental encontró en la Cámara Regia prejuicios ni antagonismos que entorpecieran su función, pero si tuvo el prudente cuidado, la serenidad suficiente, de que ningún partido naciente llegase a las alturas del Poder sin la máxima solvencia política, que podía exigirse dentro, naturalmente, de los defectos del antiguo régimen político.

Y si se llegó a la dictadura fué cuando habían fracasado todos los ensayos y todas las soluciones; cuando pasaban años y años sin afrontarse los problemas principales de gobierno y en los momentos en que, quebrantados los resortes de la autoridad, perdida en el pueblo la fe en los partidos políticos, agudizados todos los problemas, la dictadura era el único sistema que podía detenernos en la rápida pendiente hacia el comunismo sangriento y destructor.

Sin la Monarquía, los últimos años hubieran sido quizás una página negra en la historia de España caracterizada por una serie de pronunciamientos y de revoluciones sangrientas que hubieran diferido para muchos años el proceso de nuestra reconstitución interna.

El pueblo español que tiene un fino instinto político comprende y agradece los servicios prestados a la patria por S. M. el Rey, manifestando en todo momento y más en casos como el presente su fervoroso acatamiento a la Monarquía.

Nosotros, monárquicos convencidos, entusiastas, admiradores de S. M. el Rey, hacemos fervientes votos, como todos los buenos patriotas, por que la Providencia conceda a nuestro Monarca, para bien de España, una vida larga y feliz.

ACERCA DE LA PINACOTECA PROVINCIAL

EL RETOÑO DE UNA IDEA

Con el mayor agrado hemos leído en el número anterior de RENOVACION «Una idea» lanzada por el toledano Sr. Santos, con la cual simpatizamos de todo corazón, por ser precisamente la misma que venimos exponiendo con frecuencia en la prensa arriacense desde hace unos doce años.

Hemos de recordar esta vez más nuestras infructuosas gestiones, no solamente para que no parezca que los arriacenses amigos del arte hemos vivido embobados hasta el presente, sino más bien para animar con el aplauso y ruego de cuantos intervenimos en el asunto y permanecemos unidos en la misma aspiración, e instar hoy de nuevo a las ilustres personas a quien dicho señor brinda su idea, con plausible acierto.

En la colección del periódico arriacense *Criterio*, en 1815, iniciamos la campaña en pro de la Pinacoteca provincial, y desde aquella fecha raro habrá sido el año en que no hayamos tratado tan interesante asunto.

Darémos cuenta de las principales o más animadas reapariciones de la idea. El semanario *Castilla* y a su excitación toda la prensa de Guadalajara, suscitaron de nuevo el pensamiento, logrando reunir un *Grupo de amigos de la Alcarria*, que propuso un plan detallado y completo de instalación de un Museo provincial de artes e industrias, archivo de la Comisión de Monumentos y Elenco gráfico del tesoro arriacense, parte en el salón que fué iglesia de la Piedad y parte en la capilla del doctor Lucena. Se convocó a un concurso de proyectos de organización al que acudieron, entre otros entusiastas, nuestro docto amigo don Sergio Caballero, el ilustrado y animoso joven don Angel M.^a Fernández, el inoivable ilustre cronista don Juan Diges y el que esto escribe, cuyos proyectos duermen hoy en la Biblioteca provincial bajo la custodia del dignísimo bibliotecario y arqueólogo alcarreño, tan encariñado con el asunto, don José Sancho, esperando el príncipe encantador que venga a despertarlos con el talismán efficacísimo de unas pesetas.

En 1918 publicamos sobre el mismo tema una serie de artículos en *La Palanca* (números 311 al 313 y 385), y no hace mucho volvimos a tocar el consabido proyecto en *Flores y Abejas*, derivando más tarde el pensamiento hacia otro asunto urgente, urgentísimo, cual es la inminente ruina en que se halla la estancia mudéjar de San Gil, al propio tiempo que pedíamos reiteradamente, en repetidas mociones, a la Excma. Diputación provincial (1926), y otras no menos apremiantes al Excmo. Ayuntamiento (26 - I - 1926 y 6 - IV - 1926), y hasta al Gobierno (24 - I - 1926) y al Ministerio de Instrucción pública (26 - II - 26), subsidios para evitar el desastre; volviendo a tratar el asunto de la pinacoteca, no precisamente con Salomón Reinach, ni con Goldoni, pero sí con el mismo señor crítico de arte antiguo, toledano, que el señor Santos se digna recordarnos, a quien también dimos noticia de la necesidad extrema de rescatar cuanto antes para dicha Pinacoteca las famosas tablas de Antonio del Rincón (?) que se están pudriendo en un armatoste del ábside de San Ginés.

ROS RÁFALES

Delegado Regio de Bellas Artes

ULTIMAS NOTICIAS DE ARTE

En el momento de firmar estas cuartillas recibimos una cédula convocatoria a sesión de la Comisión provincial de Monumentos, para el día 14 del actual, que nuestro ilustre amigo el académico secretario de dicha entidad Sr. Cordavías nos envía por disposición del señor Gobernador. Fundadamente esperamos que el tesoro monumental arriacense quedará desde la nueva actuación bajo la égida del acendrado afecto y dirección competentísima del Excmo. Sr. D. Luis Cabello Lapiedra, dado su amor a las Bellas Artes, en las cuales se ha distinguido como técnico eminente.

12-III-1927.

Rogamos a nuestros suscriptores del partido de Molina, que no hayan satisfecho el importe de la suscripción, lo remitan a nuestro corresponsal en Molina D. Gonzalo Marco Checa

Discurso del Sr. Mariñosa

Aunque a raíz de su lectura en el Teatro Casino debió publicarse este trabajo, y no se hizo por falta de espacio, lo hacemos ahora reconociendo es de actualidad siempre y de gran conveniencia para todos su divulgación.

SEÑORAS Y SEÑORES:

Una verdadera osadía, y grande ha sido la mía, al haber contribuido a que seáis víctimas de un engaño molestándoos en venir aquí esta tarde y si un honor grande para mí es vuestra presencia, no puedo menos de reconocer y adelantaros os vais a ver defraudados y no por falta de voluntad en mí, eso nunca, si no por mi carencia absoluta de dotes oratorias, y os diréis entonces, por que aceptó? a lo que yo os contesto sinceramente, que por deber primero, por obediencia después, toda vez que un deseo de mi ilustre colaboradora, la señora Presidenta de Honor de la Asamblea local de la benéfica Institución en Guadalajara, una sola indicación suya era un mandato al que no podía sustraerme y si a ello añadís quería tratarse de la «Cruz Roja Juvenil» con la que tan encariñado me encuentro y con cuya Dirección General me hallo honrado, era suficiente para que por todos los medios a mi alcance procurase obedecer y complacer, envidiando en estos momentos las dotes oratorias de un Ciceron o un Virgilio, de un Castelar o un Moret, para poder corresponder a vuestra atención, y explicado esto, contando de antemano con vuestra venevolencia y ayudado por unas mal trazadas cuartillas de mi torpe pluma después de tener el honor de saludar a esta distinguida concurrencia en nombre de la suprema Asamblea de la Cruz Roja, que así me lo ordenara y en el mío propio, vais a permitirme charlar un rato con vosotros sobre Cruz Roja Juvenil, dando preferencia en ella a los niños arriacenses, simpáticos y estudiosos que de modo tan brillante han empezado a laborar como socios aspirantes de la Cruz Roja Española, dedicando en estos momentos un recuerdo sentido para la entusiasta abanderada de la Sección en Guadalajara, la niña María Salud Campoamor, que tan prematuramente acaba de rendir su tributo a la muerte.

Siempre fué primordial deber enseñar al que no sabe y especialmente esta misión educadora ha de ejecutarse en primer término con los niños, campo perfectamente abonado para que en él frutifique la simiente del deber que para con su Patria, con su Dios, con sus progenitores y con sus propios semejantes contrajeron desde el momento de venir al mundo y con estos deberes y para cumplirlos con vigorosa esactitud despertar en los tiernos corazones infantiles los sentimientos de la caridad, de la verdadera caridad, callada, eficaz sin la ponzoña de la vanidad y el interes personal sea este cual fuese y para ello es preciso inculcarles, hacerles comprender toda la grandeza del altruismo de lo que esto significa y la necesidad así mismo de guardar los Mandamientos de la Higiene, pues para modelar esas almas grandes, esos corazones de nobles sentimientos es tan precisa la limpieza que pudiéramos llamar moral, como la material o corporal que despeja nuestras inteligencias y nos coloca en situación ventajosa para la comprensión de las buenas doctrinas.

He aquí Señorras y Señores condensado el apostolado de la Sección Juvenil de la Cruz Roja Española. Servir al niño del hoy, sacrificar todo *Por y para el niño* y formar esa futura generación de hombres que conscientes

de sus deberes en la tierra contribuyan al resurgimiento de nuestra amada Patria y ya que por designios imperiosos del que con su Supremo Poder así los dispuso lo hombres de hoy no podremos ver esa España que los verdaderos españoles añoramos en nuestros corazones si puedan verlas esos tiernos angelitos a cuya educación venimos obligados y ellos mismos hombres ya al contemplar su obra, no lo dudéis, recordarán a cuantos contribuyeron a su formación de hombres de provecho y una lágrima, tal vez asome a sus ojos, una oración se escape de sus labios y una y otra nos rediman del purgatorio de nuestras culpas, errores y pecados, y esos hombres que ya prácticamente han visto los resultados de estas enseñanzas las inculcarán a sus descendientes a fin de que en el rodar de los siglos no se reproduzca el general desquiciamiento de los tiempos modernos.

Es indispensable antes de comprometernos a emprender esta Cruzada por el niño proceder a un minucioso examen de nuestras propias condiciones y digo esto, por que ese mismo desquiciamiento que hoy padecemos los hombres y los pueblos han traído el modernismo, la moda hasta para ejercer la caridad y es, por que en la mayoría de los casos esa caridad es el disfraz con que cubrimos nuestra fatuidad, esa ambición de lujos, de figurar sea como sea sin importarnos jugar con una cosa tan sagrada como es el tesoro que las buenas almas van acumulando para los pobres y que no por ignorancia, que esto al fin y al cabo aún sería disculpable si no por satisfacer ambiciones de quienes no tuvieron talento, fuerza de voluntad o fortuna para figurar en esa sociedad que ambicionan, no reparan en medios y tratan de escalar puestos y hasta en ocasiones, señoras y señores, lucranse con esa caridad de que alardéan y que al fin es para ellos un traje de oropel por el que trocan su sencillo vestido y que más tarde o más temprano se encuentran sin él y no diré precisamente que avergonzados y corridos como el escudero de Artagnan; pero siguieron la moda, fueron las personas que se distinguieron en tal o cual obra benéfica hasta que la moda nos traiga otra nueva institución o forma de ejercitar la caridad más *dernier cri* como decían con el afán de afrancesarse los de mi época, más *burril* como los del día dicen y que yo calificaría en el lenguaje patrio, la más inmoral. No cabe duda que junto a esos elocuentes figurones ridículos que no engañan contra lo que creen ansiosos de mandos y de todo aquello de que personalmente carecen, existe por fortuna un numeroso plantel de personas sensatas que con su posición social y económica bien definida los unos, con una modestia tan grande como sus buenas voluntades los otros van a esas Asociaciones a honrarse si perteneciendo a ellas y cumpliendo sus reglamentos y deberes, pero al propio tiempo a honrarlas con sus méritos, sus títulos y honores, su dinero y sobre todo su verdadero y desinteresado deseo de hacer el bien, su amor al prójimo.

Por esto para educar al niño en esos principios, para formar el hombre consciente de sus deberes, hemos de ver antes si verdaderamente reunimos condiciones para ello, si no habrá de engañarnos nuestra voluntad y si estamos dispuestos a enmendar nuestros yerros y aún más a aprender enseñando, todo aquello que unos no tuvieron la suerte de recibir y otros no quisieran recoger de sus familiares y educadores; grandes pecadores hubo en la tierra que hoy figuran entre los Santos del Cielo, por eso volver la vista hacia atrás y en penitencia de nuestros errores modelar, modelando como si al llevar a los pequeñuelos

esas ideas buenas les dijéramos, mirad niños, mirad, nosotros no tuvimos quien nos inculcara estas máximas, quien nos diese a conocer estos principios cívicos, higiénicos y altruistas o si lo tuvimos lo desaprovechamos y por ello somos los responsables de que aquella España en la que jamás se ponía el Sol, aquella Nación Cristiana que tanto martir dió, haya llegado a la decadencia actual y por ello reconociéndolo así os guiamos por el camino que ha de regenerarla empezando por regenerarnos nosotros, sacrificándonos por vosotros, no nos imitéis, pero sí seguir al pie de la letra los principios que hoy tratamos de inculcaros frutos sazonados con la experiencia y el desengaño.

Pero señores, me estoy poniendo muy serio y estos niños dirán que pesado es este señor, contando con que no se hayan quedado dormidos, cosa muy natural en su edad, por lo que procurando no abusar de la atención que me dispensais, voy a ocuparme a grandes rasgos de las Secciones Juveniles de la Cruz Roja.

(Se continuará)

AYUNTAMIENTO DE COBETA

Cumpliendo lo que dispone el estatuto municipal vigente, se anuncia que en el *Boletín Oficial* de esta provincia de Guadalajara, número 29, de fecha 9 del actual, de 1927, se publican las bases de concurso para la construcción de un camino municipal de esta Villa a la carretera del Estado.

Cobeta 11 de marzo de 1927.—El Secretario, *Mariano de la Muela*.—V.º B.º: El Alcalde, *Juan Concha*.

COSAS DE HIGIENE

Los portadores de gérmenes

Todo lo que pueda tender a conservar la salud, que es la base primordial de la vida, ha sido constantemente objeto de las investigaciones del hombre. Las sociedades, cuanto más civilizadas, mayor vigilancia y mayores cuidados ejercen para conservar la salud pública, con la que está tan íntimamente ligada la salud privada, que no pueden existir la una sin la otra y ambas se completan mutuamente.

Por esto y por creer que hay cuestiones higiénicas que deben ser conocidas por nuestros campesinos, para que al conocerlas, comprendan lo peligrosas que son ciertas prácticas, muy corrientes en nuestras aldeas, es por lo que vamos a decir algo de los llamados *portadores de gérmenes*.

Se llaman portadores de gérmenes, los individuos que en circunstancias ordinarias de su vida, alojan en su organismo como huéspedes inofensivos, las causas de algunas enfermedades infecto-contagiosas, sin que ellos sufran ningún trastorno en su salud. La demostración de estos portadores de gérmenes no es una curiosidad científica, ya que su descubrimiento tiene muchísima importancia, porque por su existencia se explica la recrudescencia de algunas epidemias y el que en algunas localidades se presenten enfermedades infecto-contagiosas sin que entre sus moradores haya habido enfermos de aquella infección. Para comprender el daño que los portadores de gérmenes pueden ocasionar a la salud pública, basta saber que por la dificultad de someterlos a un régimen de aislamiento y desinfección, y por la libertad de que gozan, yendo libremente de un lado a otro, pueden ponerse, más fácilmente que los verdaderos enfermos, en relación directa con medios externos de fácil contaminación, y pueden por tanto infectar cuantos materiales usa el hombre, produciendo

do como natural consecuencia extensas y graves epidemias.

Este peligro aumenta considerablemente en nuestros pueblos; la evacuación de materias fecales en nuestras aldeas es un problema de difícil solución. En la población rural es imposible romper con la costumbre de acudir a la cuadra para deponer o verter las deyecciones de la familia y evitar que los niños, y aún los adultos, tomen por calle la cuadra. Muchas enfermedades se transmiten, a menudo, porque depuestas las inmundicias en formas y sitios accesibles a las pisadas del hombre y de animales domésticos, el contagio se difunde de casa en casa y de pueblo en pueblo, a través de una serie continua de víctimas y de propagadores intermedios.

La situación de las cuadras, en la inmediata proximidad de las habitaciones o del estercolero, que forman con el corral los que carecen de cuadra; la extracción de las basuras, y, siempre su amontonamiento delante de las casas, hasta que llega la hora de su conducción al campo, originan muchos perjuicios, de los cuales el menor es el repugnante olor que esparcen en todas direcciones. Entre estos perjuicios figuran: la difusión de muchas enfermedades epidémicas, cuando en la familia existen enfermo o portadores de gérmenes, cuyas deyecciones van al estercolero y de allí a la calle y a las tierras laborables.

A todos los sanitarios, preocupa profundamente, resolver el problema que representan los portadores de gérmenes en el origen y mantenimiento de las epidemias. Siendo en la práctica, poco menos que imposible el aislamiento y desinfección de estos individuos, y no habiendo ningún procedimiento que destruya los gérmenes que en ellos son huéspedes inofensivos, no hay más que poner en condiciones de luchar con ventaja contra las infecciones a cuantas personas de algún modo puedan hallarse en relación con los portadores, origen del contagio.

En algunas infecciones esto puede conseguirse con las vacunaciones, pero en la mayoría no es posible usar este recurso, por lo cual sólo cabe mejorar las condiciones higiénicas en que se vive, procurando higienizar la vivienda y evitar los vicios y defectos que repetidamente venimos señalando.

GARCÍA PASTOR.

Chiloeches.

GANGA

Gran venta de balconillos usados para Cementerios, de muchas clases.

Desde 15 pesetas en adelante, sólo por 15 días

Dirección: **Marcelino Moya**
Amparo, núm. 50

Próximas oposiciones

para Auxiliares de Contabilidad del Estado

100 plazas dotadas con 3.000 pesetas anuales. Edad 16 a 40 años. Se admiten señoritas. Se exige título de Bachiller, Magisterio o Facultad. La preparación corre a cargo de competentes oficiales del Cuerpo de Contabilidad, empezando las clases en = 1.º de marzo. =

Pidanse informes en Mayor, 11 duplicado 2.º

EXAMEN DE CONCIENCIA

Yo, payaso no nací,
para bufón no estudié,
y, a Dios gracias, no dejé
ridículo en pos de mí.

Tras el lauro no corri
ni pesetas encontré,
y, claro está, que bajé,
y en modo alguno subí.

De cuestión que no entendí
en mi vida diserté,
pues cosa fea juzgué
el meter el borcegui.

La modestia, yo creí
del saber ornato, ¿qué?,
decir si yo me engañé,
lector, queda para tí.

Del pobre no me reí
ni del bajo me burlé,
sus desgracias lamenté
y sus penas las sentí.

Al pudiente no lamí
jamás *le derrière côté*,
y por esto no medré
ni gané un maravedí.

Pues su tunda recibí
yo a *Colmenas* contesté,
aunque ignoro si acerté
o si la pata metí.

En el alma me dolí
pensando si le enojé,
ya mi culpa confesé
y penitencia pedí.

No quiero pasar de ahí
si él no arma otro *cané*,
y, si no me pone el pie,
el asunto, acaba aquí.

UN PENITENTE

Pruebe Vd.

el Café Torrefacto y Tueste Natural, que la
Casa "EL BUEN GUSTO," tuesta diariamente

DE LA IGLESIA DE LA ESTACIÓN

Un pequeño esfuerzo por parte de todos y se podrá llegar a la obra, ahora de absoluta necesidad, del cierre del terreno, conjurando así la crisis obrera.

Se admiten donativos exclusivamente para las obras de la escuela parroquial, de quien así exprese su voluntad.

Con unas sesenta mil pesetas cedidas en calidad de reintegro y suficientemente garantizadas, se podrán ultimar todas las obras de las escuelas.

Suscripción para la Iglesia y Escuelas de la barriada de la Estación:

Suma anterior: 20.593,12.
D. Vicente Pedromingo, cuarta donación, 0,50 de peseta; una devota, F. P., 1; una señora, A. P., 5; señora viuda de Chavarri, D. Manuel, 10; don Apolonio Fernández Viñuelas, 1,50; Sta. Aurora Domínguez (Budía), 0,50; Sta. Pilar Domínguez (Budía), 0,50; D.ª Gregoria Hervas (Budía), 1; don Pedro Sánchez Viejo y García (Zaragoza), 10; don Francisco Martínez García, 5; D. Pablo Padilla, 1; D.ª Sofía Moreno de la Fuente, 5; D.ª Emilia Moreno, viuda de Criado, 5; una devota, V. E., 1; doña María Laguna de Morilla, 3; D.ª Micaela García Fernández (Humanes), 2; D. Félix López Gómez, 2; D. Felipe Vaquerizo, mes de noviembre, 1; una devota, P. G., 15; D.ª Asunción Medrano de Carasco, 5; D.ª Eloisa Juez (Sigüenza), 5; señoritas Asunción, Consuelo y Dolores Azuaga (Chiloches), 10.

Total: 20.732,62 pesetas.

Todos los donantes y suscriptores mensuales participan de los frutos de la Sta. Misa que se celebra todos los días festivos en dicha iglesia y pueden lucrar doscientos de indulgencia.

¡Católicos! ¡alcarreños! ¡todo el sacrificio que hagáis redundará en beneficio vuestro! ¡Una limosna por amor de Dios!

LABOR DE EXTRAORDINARIO VALOR CULTURAL PARA EL ELEMENTO FEMENINO

La apertura del "Curso de Labores," a máquina que gratuitamente ha dado la "CASA SINGER,"

En Humanes se celebró el día 14 de febrero, con muchísimo entusiasmo y enorme brillantez, la apertura del curso de prácticas de bordados y otras labores a máquina, que la «Casa Singer», con un supremo esfuerzo pecuniario y un rasgo de amor hacia el progreso de la nación, extraordinario rasgo que debieran imitar muchas entidades de otras clases, ha tomado la absoluta decisión de ir facilitando al público estos progresos, por todos los puntos de España.

Este magnífico taller provisional, se instaló en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento de esta pequeña urbe, local que por sus excelentes cualidades higiénicas, fué elegido con verdadero acierto, para ejecutar este delicado trabajo, donde acudían presurosas y con grandes muestras de júbilo, las jovencitas de este pueblo y aun algunas de los limítrofes con sus máquinas, a recibir las instruc-

actitud de trabajar, en otra estaban en uno de los balcones de su taller y otra las autoridades locales, empleados de la Compañía y otras personas, y después se obsequió con pasteles y licores a las señoritas y con lo mismo y habanos a los señores asistentes, que quedaron sumamente agradecidos y de las magníficas atenciones de que fueron objeto, terminó este bonito y simpático acto.

Desde el primer día hasta el último del cursillo, se distinguió por su constante celo para la prosperidad de sus discípulas la señorita María Juárez, profesora del bordado y labores a máquina enviada por la Casa para la dirección de los trabajos que sus alumnas con verdadero afán, han verificado en la duración del curso; pues aquella poniendo en juego todas las actividades de que está adornada, atendía con verdadera amabilidad a las consultas y preguntas, acudiendo inmediata-



ciones necesarias en el período de aprendizaje. Hasta 32 máquinas de la «Casa Singer» acreditada en el mundo entero, se vieron alineadas en dicho salón, dispuestas convenientemente para igual número de más o menos aventajadas discípulas.

El domingo 20 se celebró la inauguración del cursillo, con asistencia del alcalde D. Eliseo Sánchez, D. Juan Torres, D. Julio García, D. Bernardo Martínez, D. Virgilio Bravo y otras autoridades, el maestro nacional D. José Guijarro, el afable inspector de la Zona de la Compañía D. Leoncio López y el activo representante de esta plaza y de la misma entidad D. Juan Hernando y otras personalidades de la localidad.

El bello sexo estaba representado por la maestra nacional D.ª Cristina Heredero y por las señoritas Mercedes Torres, Ascensión Meléndez, Emilia Puerta, María Castellot, Amalia Montero, Luciana Meléndez, Petra Moreno, Pilar Mázmea, Adelina Rodríguez, Natividad López, Pilar Castellot, Asunción Meléndez, Leoncia Ródenas, Eufemia Marcos, Carmen Torres, Victoria Sarz, María San Clemente, Maximina Robledillo, María Rosa Díaz, María Redondo, Juana García, Beatriz Martínez, María Lozano y Purificación González, residentes en Humanes; Juana Díaz, de Yunquera de Henares; Nieves de Diego, de Cañizar; Petra Magro, de Razbona; Pilar Hernando, de Mohernando, y Elisa Recuero, de Puebla de Beleña.

En este acto se obtuvieron algunas fotografías, en una de las cuales figuraban las jovencitas en

mente si era solicitada por alguna de sus aprendizas, no disfrutando nunca un minuto de reposo, pues continuamente estaba inspeccionando y dirigiendo con muchísimo acierto esta meritoria obra, y aunque permanecía durante siete horas diarias con tan crecido número de alumnas, se observaba en ella grandes muestras de alegría y de contento, pues siempre había en sus labios frases de indudable cariño y simpatía para sus menores, no obstante el suplicio de su escabrosa tarea.

Igualmente sobresalieron por su inestinguible pericia D. Leoncio López y D. Juan Hernando, inspector jefe de la Casa el primero y representante el segundo, quienes con el mayor interés hacían que el taller se mantuviera siempre en el orden tan perfecto que allí se ha observado, aunque la intachable conducta de las alumnas no ha dejado nada que desear.

En el mismo local el día 6 de marzo se celebró la exposición, y la numerosa concurrencia que acudió a admirar la multitud de labores que se expusieron, ha experimentado las distintas y numerosas clases de trabajo que en tan corto lapso de tiempo hicieron, comprobando una vez más, el interés que la señorita profesora ha puesto en la vocación de sus discípulas.

Entre otros trabajos allí presentados, pueden citarse unos vestiditos y delantalitos de niño cuya confección se realizó con el auxilio de los siguientes aparatos: jaretero, fruncidor, marcador de pliegues, de hacer cadeneta y vainica y entre los

bordados figuraban realces, matices, encajes y otros que sentimos no recordar.

Las señoritas que se han dignado acudir al cursillo de labores, como medio de aprender cosas que desconocían, se han hecho un gran favor con asistir, porque el coser y bordar son para la mujer lo que para el hombre un oficio y un medio muy práctico para ganarse el pan honradamente y procurarse un buen porvenir, por si acaso el día de mañana les obligase y que son conocimientos tan necesarios y de tan inmenso valor, que sólo podrán apreciar sus múltiples beneficios el día que lleguen a formar y sean madres de familia.

Demos pues, las más efusivas gracias a la «Casa Singer» y a los señores que tan dignamente la representan y a la señorita Profesora que como encargada de enseñar estas labores se hace acreedora de nuestros mayores elogios. De inestimable valor es la meritoria obra que la «Compañía Singer» realiza en España, dando así una prueba de verdadero amor al engrandecimiento, demostrándonoslo con hechos como el que nos mueve a escribir estas líneas; ahora debemos procurar por todos los conceptos, que de vez en cuando se repitan estas tareas, tan necesarias y que tanto contribuyen en pro del trabajo, de la cultura y del progreso de la humanidad.

C. SANZ.

HOTEL COMERCIO

= Servicio esmerado = = GRAN CONFORT =

BENITO HERNANDO, 16 - GUADALAJARA

Después de la Asamblea de Regantes

La reducción al absurdo.—Procedimiento filosófico de demostración

¿Es lógico que quien riega más pague menos? Evidentemente no.

Los pueblos de Humanes, Mohernando, Yunquera y Fontanar, vienen regando desde que se construyó el Canal hasta la fecha, disponiendo del agua que por su cauce discurre, sin más trabas que las impuestas por los rigores del estiage y en este año último por las de la concesión de La Escaravita, pero siempre en cantidad suficiente a las necesidades de su cultivo. Se vá a construir el Pantano y se vá a limpiar el cauce del Canal. Suponiendo que los cálculos de evaporación y filtración, sean muy aproximados, que yo creo que al menos el de filtración no lo es, resulta que según datos tomados del folleto «Extracto de las conferencias desarrolladas por La Cámara Agrícola, relativas a los Pantanos del Henares» el máximo de fanegas que podrían regarse según el proyecto es el de 12.000. Luego si las comprendidas en la zona son 16.000, suponiendo que no se acceda a la solicitud de Alcalá de Henares, en cuyo caso serían 21.000, el proyecto resulta a todas luces insuficiente y por ende Humanes, Mohernando, Yunquera y Fontanar, regarán menos, mucho menos que con todos los inconvenientes que suponen el estiage y la concesión.

¿Es lógico que quien riega menos pague lo mismo? Evidentemente no.

Y si aparte razones de otro orden que también lo demostrarían, no es lógico que pague lo mismo, es sin embargo muy natural que los que de estos pueblos asistimos a la Asamblea, con el sano entusiasmo de que con nuestro granito de arena cooperábamos a una obra grande y que vimos con que sencilla naturalidad se aprobó sin el menor obstáculo el pago a prorrato del importe de la construcción de las acequias del pueblo de Cabanillas, saliéramos de allí dolidos de que una petición tan justa como la nuestra, no mereciese siquiera la consideración de ser discutida. No, ya no se contendrán las aguas del Pantano con bloques de voluntad, ni discurrirán por el cauce del Canal al impulso santo de corazones fervorosos. Ha quedado conculcada la fraternal igualdad de la Comunidad. Nuestros derechos han sido preteridos. Nuestros intereses se han hecho distintos. No queremos, no necesitamos Pantano. Pídase ratificación de adhesiones a estos pueblos para convencerse. Humanes, Mohernando, Yunquera y Fontanar de hecho y Marchamalo quizás podrán ir a la Comunidad por imperativos legales. Obligados contribuirán con su dinero a la construcción de las obras que con sus aguas convertirán vuestras tierras en vega feracísima, si las sales del encono que llevarán disueltas no las hacen perjudiciales y si el sedimento de amargura que irán dejando en su cauce no termina por cegarlos.

LUIS JIMÉNEZ ATHY

Crónica Arriacense

Hora es ya de que la pluma de este cronista enmudezca describiendo efímeros mundanales pasatiempos y que su *flirt* con la frivolidad sea discreto y mesurado, acallando por un tiempo que lo es de respeto y seriedad los impulsos de un carácter movido y jovial, pero siempre fiel y sumiso al deber que le imponen estrechas leyes de inquebrantables creencias y arraigada fe. Yo abriré este interregno de pluma hasta que oportunamente pueda entrar sin reparos en descripciones y reseñas de la banal sociedad en que por fuerza se vive y cual humanos sentimos su agrado, aunque como buenos pensemos que es torpe el sentir de tal modo.

Así pues bella estación se acerca y espero romantizar como Mendhelsón o Griec cantando *algo peor* que los excelsos maestros a la naciente primavera... de Castilla ¡y alcarreña! La hegemonía del reino de la paz y de la ilusión que germina en el alma al brotar la vida de los campos, se impone al del pasado de turbulencias carnavalescas y exaltados días. Claro es que para inspirar mi musa en aquellos armoniosos *lieders* huiré a serme posible de esta castiza rúa de la villa de Alvar-Fañez a las horas en que sirvientas, soldados y estudiantes de Instituto pasean por ella, destruyendo las punteras y tacones con los enhiestos pedruscos que cual almendras arracadas siembran su abancalado piso. Me iré cuando el Sol brille a mi atalaya del *balconcillo* para ensanchar mi vista por los ya verdes tapizados cuarteles de la extensa vega por donde suavemente se desliza el clásico *corto* de las cuatro esfumado en la campiña y cuando alargándose el día el astro queme me iré a esconder en la fronda de esa *Fuente de la Niña* paraje fresco y de encanto, oyendo el agua correr y a los chiquillos gritar. Algo tienen de indiscretos los banquillos que a la fontana rodean. (Ya trataremos de ello conforme el tiempo lo exija). Hoy este es mi prelude, prólogo de unas glosas. Vayan pues mis lectores por ese campo a travesía y oirán los trinos de Griec en los alegres vencejos y admirables ruiseñores que son anuncios de paz y heraldos de primavera.

YAGOR.

Pepes y Pepitas.—RENOVACIÓN, felicita efusivamente a S. A. R. el Infante D. José Eugenio de Baviera y Borbón, en su fiesta onomástica, testimoniándole una vez más nuestro acendrado cariño y profundo respeto con tal motivo.

Celebran también sus días las señoras y señoritas de Viejo, Buendía, del Río, Alzugaray, Escobar, Rolandi y los señores Fluiter, Sancho, Velasco, De la Fuente, Da-Casa, Carrasco, Del Río, González, Herránz, del Rey, Morán; los profesores del Colegio de Huérfanos de la Guerra Arévalo, García Alvarez, Herrán, Gastón y Torrejón. Nuestro redactor-jefe Sr. Vidal, Sanz López, Sanz y Sanz, Fernández de la Puente, Amo, Cancela, Márquez, Aragonés, García Atance, Freixa, Nieves, Castro, Ruiz, Petirena, Ródenas, Ubach, Zabía, Avilés, Pajares, Rodríguez, Pérez, Barrilero, Ortego, Sánchez, señora de Picatoste y Torres Losada.

A todos deseamos mil felicidades.

A Madrid ha regresado después de pasar una temporada en Guadalajara la señorita Ana María González-Tablas.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta semana a nuestro buen amigo el capitán de Infantería D. Arturo Pacios.

Después de breve enfermedad de cuya gravedad se dió cuenta solicitando los auxilios de nuestra religión, ha fallecido el 14 de los corrientes don Guillermo H. Ranera, buen amigo nuestro, probo empleado de la Jefatura de Obras públicas y ex-Fiscal municipal.

Sentimos mucho su muerte y acompañamos en su dolor a su bondadosa viuda e hijos. Descansen en paz.

Nuestro distinguido amigo don Julio Juan Blánquez, nos comunica su nombramiento y posesión del cargo de Director del Instituto Nacional de 2.ª enseñanza de esta Capital, y ofrece su cooperación para cuantos asuntos con dicho Centro se relacionen. Concedores de las dotes de inteligencia y rectitud del Sr. Blánquez, nos felicitamos por tan acertada elección y a él nos ofrecemos también gustosa y lealmente.

Hemos recibido atento B. L. M. del presidente accidental de «La Industrial S. A.» D. Mariano Ventosa, invitándonos a la inauguración de la fábrica de gaseosas en su nuevo edificio del Arrabal del Agua núm. 1. Agradecemos la invitación y les deseamos prosperidades, sintiendo que por haber llegado tarde a nosotros dicho B. L. M. nos viéramos privados de asistir.

Higienizar vuestras casas con «Ynamela», pintura en polvo al agua fría, y viviréis muy a gusto en verano.

La pintura «Ynamela» es un preparado único en su clase, pues a la facilidad y comodidad de su uso, une cualidades higiénicas y desinfectantes, haciendo desaparecer la plaga molestísima y perjudicial de las chinches y otros insectos, ejerciendo una notable acción microbicida.

«Ynamela», al mismo tiempo que da a las habitaciones pintadas con ella el ornato y la belleza que no logran sus imitaciones, es de un coste módico, y, su uso, sencillo.

Modo de usarla: Echese en cada kilo de pintura dos litros de agua a la temperatura ordinaria y si se quiere con color, añádase el elegido, agítase bien, y a la media hora de preparado puede usarse; píntese con una brocha cualquiera.

Almacén de drogas de Agustín García. Guadalajara.

La Administración principal de Correos de Guadalajara abre un concurso para dotar a la Estafeta de Brihuega de un local para Oficinas con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años y sin que el precio máximo de alquiler exceda de 250 pesetas anuales. Las bases en esta Administración principal.

Ha sido destinado a esta zona de reclutamiento el comandante de Infantería, nuestro buen amigo D. Abelardo Calleja, ex-profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Se encuentra restablecido del todo, el comandante de Caballería D. Francisco Sáiz Lopetegui. Mucho lo celebramos.

Las mejores medias de seda y lana se venden en la «Villa de Madrid»; Coca y Gallo.

A Zaragoza regresó la señora de Jimeno Riera con su hija.

De Coruña ha regresado a esta capital el capitán de Ingenieros D. Rafael Ortíz de Zárate.

Se encuentra ya restablecida de su indisposición la distinguida señorita Amalia Valles.

El lunes por la tarde en Nueva Peña el Té Danzant estuvo muy animado concurriendo a él buena parte de nuestra distinguida sociedad.

El martes se celebró en el Teatro-Casino una velada cinematográfica a beneficio de la liga anti-tuberculosa que por referencia sabemos que aunque no estuvo lleno el Teatro, sin embargo la entrada satisfizo los fines de la Junta. Se proyectó la película «Corazón de Reina» que fué aplaudida. El miércoles se repitió por la tarde la misma proyección.

El miércoles se suspendió la reunión semanal en el salón del Casino por motivo de la función de la liga anti-tuberculosa.

El 9 de los corrientes falleció en esta capital nuestro amigo y convecino D. Francisco García, que tuvo durante muchos años sastrería estable-



cida en la Plaza de González Hierro, y que conta-
ba con muchas simpatías. A su viuda le hacemos
presente la expresión de nuestra pena.

El frío se combate con los jersey de señora,
hombre y niño que vende la Villa de Madrid,
Coca y Gallo.

Ha fallecido en Ciempozuelos donde fué a pa-
sar unos días con su familia, el farmacéutico de
Campisábalos D. Mariano Fernández Ceballos,
nuestro querido amigo y suscriptor. Dolorosa-
mente sorprendidos por tan infausta nueva acom-
pañamos sinceramente en su dolor a la señora e
hijos del finado.

Nuestro distinguido amigo el Director de la
Sucursal del Banco de España D. Julio Hernández
de Santamaría nos ha enviado un ejemplar de la
Memoria leída en la Junta general de accionistas,
que tuvo lugar los días 6 y 13 de los corrientes.
La Sucursal de Guadalajara tuvo en el año 1926
un beneficio líquido de 162.220 pesetas, mayor que
el obtenido en otras capitales.

Felicitemos a dicho Sr. Director y personal a
sus órdenes.

De Sacedón.—*Sucesos.*— Próximamente a las
diez de la noche del 11 del actual, varios indivi-
duos promovieron en la Plaza Mayor de este pue-
blo, por resentimientos anteriores, una descomu-
nal pelea en la que hubo pedradas, tiros, palos y
cuchilladas, saliendo heridos algunos contendien-
tes y terminándose la refriega por la intervención
del cabo comandante de este puesto de la Guar-
dia civil y guardias a sus órdenes, auxiliados por
los serenos municipales.

El Juzgado de instrucción entiende en este
asunto.

Conferencia.—Durante los días 12 y 13 del ac-
tual ha dado en el salón de actos de este Ayunta-
miento dos notables conferencias D. Antonio Mo-
nedero, disertando de cuestiones agrícolas y sin-
dicatos agrarios. De los pueblos comarcanos y de
esta localidad acudieron muchos a escuchar al
señor Monedero, quedando todos muy satisfechos
de la labor meritoria que dicho señor viene rea-
lizando en beneficio de la clase labradora.—*El co-
rresponsal.*

En la granja «El Encin», Meco (Madrid) se
venden 400 gallinas Rhode-Island, en su segunda
puesta.

*Aprobadas por el Ayuntamiento las ma-
triculas de los impuestos municipales
sobre animales caninos, bicicletas y mo-
tociquetas, y siendo necesario que por los
propietarios de los mismos se adquieran
los distintivos que tienen que llevar cada
uno de ellos, previo el pago del mismo,
se señalan los días del 20 al 30 del mes
de marzo, por la mañana, a las horas de
doce a dos, y de tres a cuatro de la tarde,
para que lo efectúen en la Recaudación
de Arbitrios; entendiéndose que los que
circulen sin el distintivo del año actual,
incurrirán en la penalidad establecida
en la correspondiente ordenanza.*

Tenemos el gusto de participar a nuestros lec-
tores que el reputado doctor y cirujano D. Fran-
cisco Cogolludo, establecerá dentro de breves
días un gabinete de consulta y completa clínica
que pone a disposición del público de Guadala-
jara, en horas que oportunamente se han de anun-
ciar.

Pida usted una lista de precios de la sección
«GANGAS» en los ALMACENES A B C.

Con el buen éxito que era de esperar ha sido
operada en el Hospital de Carabanchel por el emi-
nente doctor Sr. Gómez Ulla, la distinguida seño-
ra de nuestro buen amigo el capitán de Infantería
Sr. Ramírez (nacida Carmen Fernández Palacios).
Celebramos su pronto y completo restableci-
miento.

En esta capital ha fallecido el día 10 la distin-
guida señora doña Guadalupe Estringana Gonzá-
lez, maestra nacional del pueblo de La Mierla,
cuyas dotes de cultura y señalados méritos, la hi-
zieron acreedora a la estimación de aquel pueblo.
Testimoniamos nuestro más sentido pésame a su
viudo D. Ambrosio Vázquez, a sus hermanos y de-
más familia.

La Gran Ciudad de Londres

El día 1.º de Febrero dió principio la ex-
traordinaria venta de

RETALES

a los excepcionales precios de 0'55, 0'75 y 0'95
pesetas el metro.

Venta limitada -:- Sólo un retal a cada cliente

-: Pidan la tarifa de géneros blancos :-

PRECIOS 1927

NOTAS TAURINAS

Don Jesús Morencos ha tenido la deferencia
de enviarme un ejemplar de la nueva publicación
Los hombres grises, obra de actualidad, en la que,
con gran acierto, trata del valor esencial en el
toreo.

Agradezco el envío y recomiendo su lectura a
todos los buenos aficionados a nuestra hermosa
fiesta de toros.

El día 3 de abril próximo es cosa segura la al-
ternativa en la plaza Monumental de Barcelona
del notable torero Félix Rodríguez.

El redactor jefe de *El Noticiero* de Zaragoza
D. Fernando Gastón Palomar (El Calesero), crítico
taurino, ha sido premiado en el concurso de
novelas de la biblioteca «Patria», por su obra
«Cristina la Comedianta».

Reciba nuestra verdadera felicitación tan dis-
tinguido compañero.

El día 27 del pasado mes llegaron por la ma-
ñana en el exprés de Galicia, los diestros Joselito
Martín, Valencia II, Emilio Méndez y Angelillo de
Triana, procedentes de América, en donde han
obtenido grandes triunfos. Saludamos a todos, de-
seándoles una buena temporada.

Joselito Martín, con la amabilidad que le ca-
racteriza, tuvo la deferencia, sin descansar del
viaje, de dedicarme un ameno rato de charla.

Viene muy contento de Guatemala, sintiendo
el percance que tuvo con un toro de Miura que le
hizo perder una corrida.

Ha dejado en aquellas tierras muchos amigos
y ha sido padrino de una niña y un niño indios
que, gracias a él, se han bautizado.

Deseamos al valiente matador y gran banderil-
lero mucha suerte en esta temporada y que haga
en España las faenas que ha hecho en América.

CALI (Colombia) 26. Recibido con retraso

Con un lleno completo se celebró la tercera
corrida de la temporada, con ganado de Hidalgo
que resultó bravo. Alcalareño estuvo valientísi-
mo toda la tarde.

Pablo Lalanda, en su sexta corrida de Cali, lo-
gró otro triunfo toreando y matando; fué ovacio-
nado durante toda la tarde, cortando las orejas de
sus toros y siendo sacado en hombros.

El redactor taurino de *La Correspondencia Mi-
litar*, Enrique Quirós (Rubores), se encuentra en-
fermo. Deseamos no sea de cuidado y una pronta
mejoría.

En Vitoria toreó el 6 y lo hará el 13 del corrien-
te el valiente matador madrileño Pepito Iglesias.

Con un lleno rebosante se dió el domingo día
6 la primera novillada de la temporada en Madrid.

La tarde estuvo templada pero sin sol, que tan-
to anima esta fiesta.

Los toros de Moreno Santamaría salieron bue-
nos en general, bien puestos de pitones y ma-
nejables.

Gitanillo de Triana tiene arte y sabe, pero no
me gustó como torero el domingo, quitando un
momento que se ciñó bien. Matando estuvo bien.

Susoni no mató más que un toro (porque su
primero se estropeó una mano al caer y hubo que
apuntillarlo) y lo toreó cerca y valiente, acabando
de una estocada contraria haciéndolo todo el to-
rero. Este toro era grande y con muchos pitones.

De Corpa vale más no hablar, pues no hizo na-
da en toda la tarde y tuvo un sexto toro para ha-
ber armado un escándalo, pero no quiso ni verlo
y después de pincharle siete veces, aburrido se
echa el toro y acabó el puntillero con él. Creo
que después de llevar toreando diez años se ha-
brá convencido de que no sirve.

La novedad fueron los petos de los caballos, lo
que entorpeció mucho, porque de toro a toro hu-
bo que esperar gran rato a que salieran los pica-
dores. A mi juicio no hubo más que un peto que
evitó la vista de tripas y sangre, pero no evita las
heridas ninguno. Yo creo que la mejor solución
sería que no saliesen los picadores hasta que el
toro estuviese ya fijado por los capotes de los
banderilleros.

La primera bronca la llevaron los alguacillos
que montaron dos pencos indecentes.

A. L. (PUNTILLERO)

A UNOS OJOS

Son tus ojos hermosos y asesinos,
ojos eternos y acariciadores;
con su luz de inefables resplandores
alumbran y deslumbran por divinos.

Son como dos puñales, de iracundos,
que me hieren el alma, traicioneros;
como dos ruisaños, de parleros,
y como dos abismos, de profundos.

Mi suerte está en tus ojos, desde un día,
y por eso gustoso yo daría,
feliz mi corazón, hecho despojos;
por saber si esta suerte me asegura
que si vivo pensando en tu hermosura,
¡podré morir mirándome en tus ojos!

CARLOS GDO. RAMÍREZ

CHILINDRINA



—Deseo que por un lado sea vara y por el
otro metro.

—Ya, vamos; un barómetro.

Junta provincial de Abastos

Con el fin de poder dar cumplimiento a lo dispuesto por la Dirección general de Abastos, en lo sucesivo y a partir del presente mes, los señores Alcaldes de cabezas de partido remitirán a esta Secretaría de Abastos, antes del día cinco del mes siguiente a que se refieran los datos, un estado igual al modelo que se inserta a continuación, en el cual deberán figurar las existencias de trigos que tenga cada partido judicial, con la separación indicada de «cosecha anterior» y «cosecha actual», totalizando estas cantidades en la casilla correspondiente. En la casilla de «necesidades para siembra y consumo», deberán figurar las cantidades que se consideran indispensables hasta poder disponer de la cosecha próxima. Como entre estas necesidades y las existencias habrá siempre una diferencia, se anotará en la casilla correspondiente de «sobrante» o «déficit».

En el estado núm. 1, que vienen remitiendo mensualmente, harán figurar los precios por quintales métricos a que vende el productor el arroz, patatas, judías, garbanzos y habas, y precios de los almaceñistas o mayoristas para el bacalao, azúcar blanquilla, carbón mineral y carbón vegetal.

En el estado núm. 2, los precios a que vende el productor el trigo, cebada, centeno, huevos, leche, yeros, maíz, avena, algarroba y alfalfa; precio en fábrica para la harina, o en almacén en los partidos judiciales que no existan fábricas, advirtiéndolo así en el estado. El precio del pan debe darse para el kilogramo del llamado «pan de familia».

Recomiendo a los señores Alcaldes de los diferentes partidos judiciales de la provincia, a quienes interesa la presente circular, pongan todo el celo e interés posible para el más exacto y puntual cumplimiento de cuanto dejo dispuesto.

Guadalajara 9 de marzo de 1927.—El Gobernador-Presidente, *Luis M.^a Cabello Lapiedra*.

Año de 19.....		de de 1927	
Ayuntamiento de		El Secretario,	
EXISTENCIAS DE TRIGO			
De la cosecha anterior	De la cosecha actual	De la cosecha anterior	De la cosecha actual
Quintal métrico	Quintal métrico	Quintal métrico	Quintal métrico
TOTAL		TOTAL	
quintales métricos		quintales métricos	
Necesidades para la siembra y consumo		Observaciones	
Diferencia entre la existencia total y las necesidades		Sobrante	
		Déficit	
AYUNTAMIENTO		TOTAL	
V. B.º		El Alcalde,	

Relación de las multas impuestas por esta Junta de Abastos del 10 de febrero al 10 del actual.

Por incumplimiento a lo dispuesto por esta Junta de Abastos, en armonía con lo ordenado por la Dirección General:

Con 50 pesetas cada uno de los Sres. D. Pedro de la Cruz, Mariano González, Vicente Vega, Claudio Dávila, Sinfiriano Muñoz, Francisco Sierra, Vicente Alonso, Juan Albarracín, Rigoberto Brondiala, Nicolás Lázaro, Teodoro Alonso,

Juan Garralón, Cosecheros de Lupiana, Enrique Gil, Alberto Burgos, Juan María Domínguez, Toribio Gil, Julián Lázaro, Angel Sánchez, Cipriano Martínez, Hilario Arenas, y con 150 pesetas don Julián Felipe y Excmo. Sra. Condesa de Villa-Orquina.

Por no tener los carteles de precios

Con 25 pesetas D. Luis Duce, Hijos de Alejandro Llorente.

Por vender leche adulterada

Con 100 pesetas D. Maximino Ortega y D. Francisco Moreno.

Lo que se hace público en este periódico oficial, en cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 5.º del Reglamento de Abastos de 31 de Diciembre de 1923.

Guadalajara 10 de marzo de 1927.—El Gobernador-Presidente, *Luis M.^a Cabello Lapiedra*.

Garaje España

A. NUÑEZ

TORRES, NUMERO 5 -- TELÉFONO 257

Jáulas a 25 plas. mes * Transporte por autocamión

Real Academia de Bellas Artes y Ciencias Históricas de Toledo

La Real Academia de Bellas Artes y Ciencias Históricas de Toledo desarrollando el plan cultural que, en diversos aspectos, previenen sus Estatutos, no quiere interrumpir la labor comenzada en las primicias de su vida académica, de conmemorar las efemérides que evocan las gigantes figuras de la Historia, tanto más sugestivas para nosotros cuanto más se relacionan con los personajes y acontecimientos por ellos realizados con la existencia de la urbe toledana, enriqueciendo por modo singular sus interesantes anales. A excelsas personalidades como Cisneros, Baltasar Elisio de Medinilla, Alfonso el Sabio y Teresa de Jesús, esta Real Corporación tributó, oportunamente, debido homenaje, ofrenda que, aunque modesta y sin provocar gran resonancia, no cedió en entusiasta devoción a los más fervorosos panegiristas de aquellas.

En el momento actual entiende esta Academia que no debe preterir la memoria del sucesor de Carlos V de España, por lo mismo que la vesania de ciertos escritores, inspirados en el odio sectarios que les infundiera la herejía luterana, llegaron a forjar una negra leyenda en derredor de tan egregio monarca como Felipe II, por fortuna, en la época, contemporánea, la crítica histórica, tanto nacional como extranjera, volviendo por los fueros de la verdad, ha hecho justicia al Rey Prudente.

Con objeto, pues, de solemnizar el IV Centenario del nacimiento de Felipe II, que tuvo lugar el día 21 de mayo de 1526, esta Real Academia ha acordado promover un Certamen literario, adjudicando el premio, que luego se dirá, al autor del mejor escrito que, a juicio del jurado, se presente cuya recompensa se debe a la dignación del Excelentísimo Sr. Duque de Alba, el cual, honrando desde hace tiempo a nuestra Corporación con el título de Académico correspondiente, ha dado mayor realce a este Certamen. En la ofrenda consagrada al segundo monarca de la dinastía austriaca, va fundida la remembranza del insigne guerrero, D. Fernando Alvarez de Toledo, que tantos días de gloria proporcionó a España durante el Reinado, ilustre predecesor del actual heredero de blasón tan esclarecido.

Tema: Felipe II y Toledo

Premio del Excmo. Sr. Duque de Alba Académico correspondiente: 500 pesetas.

Bases del Certamen

1.ª No podrán concursar a este Certamen los señores Académicos Numerarios que en la actualidad integran el personal de esta Real Academia.

2.ª Los trabajos serán originales, inéditos y escritos en castellano.

3.ª El trabajo habrá de presentarse sin firma ni pseudónimo que pudiera dar a conocer el nombre del autor, pero si ostentando un lema; irá dentro de un sobre lacrado y cerrado, en el que figure al exterior el mismo lema; y en el interior se indicarán el nombre, apellidos y domicilio del autor, y profesión.

4.ª Los trabajos se remitirán al Sr. Académico Secretario, el cual facilitará el correspondiente recibo a la persona que haga entrega del trabajo. Del mismo modo se dará un resguardo a los remitentes de los trabajos enviados por correo, siempre que respetando el anónimo, expresen la dirección a que ha de ser consignado el recibo.

5.ª El plazo de admisión de los trabajos terminará a las veinte horas del día 8 de junio del año actual.

6.ª Terminado el plazo de admisión de los trabajos se publicará en la Prensa local la relación de los trabajos recibidos con sus lemas correspondientes.

7.ª Oportunamente se dará a conocer el lema que corresponda al trabajo que haya merecido el premio a fin de que el autor pueda presentarse o delegar su representación en persona debidamente autorizada para recoger aquel en Sesión solemne que se celebre, cuya fecha se fijará con la debida antelación.

8.ª El acto de apertura de la plica correspondiente al trabajo que hubiese obtenido el premio se efectuará en dicha solemnidad académica y en el mismo acto se inutilizarán las que pertenecan a los demás trabajos.

9.ª El trabajo premiado se publicará en el Boletín de la Academia.

Toledo 24 de febrero de 1927.—El Director, *Teodoro San Román*.—El Secretario, *Pedro Román*.

Madrid-París

Grandes Almacenes de novedades

La casa mejor surtida - Los mejores precios

Haga sus compras al representante en Guadalajara:

FELIPE GALVEZ

Jáudenes, 38 - Telf. 195

Comisión provincial de Monumentos

Presidida por el Excmo. Sr. Gobernador civil, reunióse el lunes esta Corporación, asistiendo los Académicos correspondientes Srs. Vergara, Ros Ráfales y Cordavias y los vocales natos Sr. Arquitecto provincial, Director del Instituto Sr. Blanquer y Archivero-Bibliotecario Sr. Sancho, excoando su asistencia el Presidente de la Diputación Sr. García Atance y el Arcipreste Sr. Mariño.

Se acordó excitar el celo de los Ayuntamientos y demás Corporaciones y entidades, para que de conformidad con el Real decreto de 9 de agosto último, remitan a este Gobierno civil nota detallada de los castillos, murallas, monasterios y demás edificios antiguos existentes en sus respectivos términos municipales, para contribuir a la formación del Catálogo artístico nacional.

Dada cuenta del estado en que se encuentran la capilla de Luis de Lucena y la portada y estancia mudéjares de la derruida iglesia de San Gil, ofreció el Sr. Gobernador hacer las necesarias gestiones cerca del Excmo. Sr. Director general de Bellas Artes y Entidades que tienen jurisdicción sobre esos monumentos; para que se concedan los créditos necesarios en evitación de su completa ruina.

El Sr. Gobernador acompañado del Secretario de la Comisión Sr. Cordavias, visitará el jueves los referidos Monumentos.



Algo sobre cultura física

La cultura física es, sin duda alguna, algo que el vulgo confunde mucho, y parte de la culpa nos alcanza a los que redactamos notas deportivas, pues nos limitamos a reseñar partidos de fútbol, carreras, matchs de boxeo, etc., etc., y no nos preocupamos para nada de descubrir el manantial verdad de estas energías para poder dedicarse a las diferentes modalidades del deporte.

Resultado de esto, es que lejos de ser beneficioso en muchos casos el ejercicio, resulta malo y a menudo, fatal. Es necesario que los padres, y me dirijo a ellos pues están en el secreto de enfermedades pasadas por sus hijos y mil detalles que ni el profesor ni el amigo saben, sean los que inicien en el niño los principios de cultura física, y les aficionen poco a poco a practicar ejercicios (si posible fuera a pleno aire) y no muy violentos, es decir que sus músculos fueran formándose poco a poco, exactamente igual que la gimnasia de cerebro, o sea el estudio; ningún niño creo ha empezado sus primeros estudios por el álgebra ni la trigonometría, sino las primeras letras...; pues esto es lo que debe hacerse con los niños, evitar que sus primeros ejercicios sean el fútbol, la bicicleta, todos ellos perniciosos y fatales, si antes ese niño no ha moldeado sus músculos, ni sus pulmones los ha fortalecido con ejercicios respiratorios, en fin si no ha estudiado las primeras letras de lo que representa cultura física, o sea la gimnasia doméstica que deben tener la obligación los padres de ir haciéndola practicar a sus hijos a medida que se desarrollan, y así cuando inician sus deseos de practicar algún deporte están en condiciones de elegirlo sin miedo alguno porque se encontrarán plétóricos de energías y entonces el padre tendrá la tranquilidad de que los ejercicios no son funestos.

Muchos libros y tratados se han publicado para practicar esta gimnasia doméstica, pero a mi entender creo dos son los más indicados para esto; si se trata de iniciarse en la cultura física doméstica, el mejor «Mi sistema» de Muller, practicado en toda Francia e Inglaterra haciendo de este libro un verdadero catecismo del niño, y si se trata de ejercicios de conjunto, ninguno mejor que la cartilla sobre gimnasia infantil, publicado por el Directorio militar.

Así que estos consejos, dichos por un verdadero aficionado, síganlos los padres y algún día me estarán agradecidos.

AIZCORBE

SE VENDE

UN COCHE FAMILIAR Y UN CABRIOLET

Los dos con guarniciones

SE VENDEN TAMBIEN PLANTAS DE CHOPO

· Razón: Eliseo Sanchis (HUMANES) ·

VIDA MUNICIPAL

Sesión de la Comisión permanente del día 17 de marzo.

Preside el Sr. Berceruelo y asisten los señores Vidal, Romanillos y Molina.

Se aprueba el acta de la sesión anterior

Se autoriza a D. Celestino García Antunez, para la ejecución de las obras que solicita en la calle de Miguel Fluiters, previo informe del señor Ponente de Obras.

Idem a D. Francisco Nicolás, para íd. íd.

Idem a D.ª Segunda López, para íd. íd.

Se accede a lo solicitado por D. José Sanz López, sobre autorización para ejecución de obras.

Se autoriza la acometida a la alcantarilla general en la calle de Medina y previo informe del señor Ponente de Obras a D. Juan Santamaría.

Se acuerda quede sobre la mesa la instancia de D. Eulogio Cascajero, sobre concesión de una puerta en un callejón a espaldas del Asilo.

Se acuerda no acceder a la petición de D. Vicente Roa, sobre solares en las Cruces, y sean sacados a subasta.

Pasa a informe del Sr. Delegado de Carruajes una instancia de D. Félix Alvira sobre matrícula de automóviles.

Se lee el estado de multas de la presente semana.

El Sr. Romanillos hace varios ruegos relativos al Alamín y calle de la Azucena.

El Sr. Molina otro sobre ancho de la calle de Calnuevas.

Transportes por camiones

Viaje diario a Madrid

· Rapidez y economía ·

Torres, 5 : Teléfono 257

GARAJE ESPAÑA * B. NÚÑEZ

DE TEATROS

Teatro Casino

Ayer, jueves, se proyectó la bonita película «El As del Deporte» por Biscotín, que gustó extraordinariamente. Mañana, sábado, comenzará la atrayente y sugestiva película en series Monsieur Beaucaire por el malogrado «as» de la pantalla Rodolfo Valentino.

El domingo, por la compañía Margarita Robles Gonzalo Delgrás, se representará en secciones moda y popular la bonita obra de Fernández Ardavin, «La hija de la Dolores» y el jueves y sábado de la semana próxima, continuará la proyección de la interesante película «Monsieur Beaucaire».

Cine Ateneo

Ayer jueves se proyectó la interesante película «El proceso de Nancy Prestom» y para el sábado y domingo la preciosa y moderna cinta «La huela del pasado».

La proyección de los «Diez mandamientos» ha sido justamente elogiada por su excelente y artística presentación. Felicitamos a la empresa.

El día 3 del próximo abril, tienen proyectado venir a esta población y dar un concierto en el Salón del Ateneo Obrero, los Coros del Centro de Galicia, que con tantas simpatías cuentan entre nosotros.

Oportunamente insertaremos el programa y daremos referencias completas sobre el acontecimiento.

Hemos tenido ocasión de presenciar los ensayos, quedando admirados de la perfección artística de su labor.

SE COMPRAN colmenas bien pobladas. Razón Portería Gobierno civil y guarda de Monte Nuevo en (Pezuela de las Torres).

AUDIENCIA PROVINCIAL

Señalamientos

Día 22.—Juzgado de Molina; por tenencia de armas sin licencia; contra Marcelino Bueno; abogado Sr. Bozal; procurador, Sr. Ayuso.

El mismo día.—Juzgado de Guadalajara; por estafa; contra Tomás González; abogado, Sr. Bozal procurador, Sr. Ayuso.

El mismo día.—Juzgado de Pastrana; por hurto; contra Celedonio Arroyo; abogado señor Garcés; procurador, Sr. Sanz.

Manzanilla "LOS 48,"

EL MEJOR VINO GENEROSO

Agente para esta provincia: ANTONIO DE CASTRO

Jáudenes, 50 * Guadalajara

HERNIADOS

No comprar aparatos ortopédicos sin antes visitar la

FARMACIA SAENZ

Miguel Fluiters, 71 -:- Guadalajara

LIGA ANTITUBERCULOSA

Satisfecha puede estar la Junta Organizadora de la Liga para la lucha antituberculosa, de la función celebrada en el Teatro Casino, en la que se proyectó «Corazón de Reina». Nuestra augusta Soberana y las Infantas, sus hijas, aparecen en la pantalla, siendo saludadas por el público con sinceras manifestaciones de simpatía y a más de otras escenas emocionantes en que resalta el espíritu religioso de nuestro pueblo, se presentaron a nuestros ojos hermosos paisajes españoles.

Enhorabuena a la señora presidenta doña Matilde Mexía, por este primer paso en la propaganda de tan hermosa obra.

Por falta de espacio no se publica hoy la información de nuestro compañero Aizcorbe, sobre una fiesta celebrada en la Deportiva Arriacense.

Imp. del Colegio de Huérfanos.—GUADALAJARA, 1927

SECCION, GANGAS. Pídanos una lista de precios **ALMACENES A B C**

Automóviles y camiones FORD

— GRAN REBAJA DE PRECIOS —

Turismo 5 asientos arranque.	Ptas. 3.995'00
Sedan 5 asientos dos puertas, con arranque.	Ptas. 5.650'00
Chasis camión 1.000 kilos, con arranque.	Ptas. 3.800'00
Chasis camión 2.000 kilos y con cambio de velocidades.	Ptas. 4.500'00

Mercancía s/n en fábrica en Barcelona

Automóviles RENAULT

REBAJA DE PRECIOS

6 H. P. Torpedo 5 asientos	Ptas. 6.100'00
6 H. P. Conducción interior	Ptas. 6.600'00
10 H. P. Torpedo.	Ptas. 8.700'00
10 H. P. Conducción interior	Ptas. 10.050'00

VEHICULOS INDUSTRIALES

Chasis 1.000 kilos	Ptas. 7.000'00
Chasis 2.000 kilos.	Ptas. 10.500'00

Camiones de 3.500, 5.000 y 7.000 kilos

Precios sobre demanda

Automóviles y camiones FIAT

— NUEVA REBAJA DE PRECIOS —

Torpedo 509, 4 asientos	Ptas. 6.250'00
Berlina 509, 4 asientos	Ptas. 6.950'00
Torpedo 503, 5 asientos	Ptas. 9.350'00
Berlina 503, 5 asientos	Ptas. 10.950'00

VEHICULOS INDUSTRIALES

Chasis 1.000 kilos	Ptas. 6.600'00
Chasis 1.500 kilos	Ptas. 9.300'00

Mercancía s/n Irún, portes pesetas 200 men. más



AUTOMOVILES

DE DION BOUTON

COCHES DE TURISMO

Camionetas de 100, 1.000, 2.500, 4.000 y 5.000 kilos

Precios sobre demanda

Agente exclusivo para la provincia: **ISIDRO TABERNE**

Garaje ♦ Talleres ♦ Grandes facilidades de pago

Si vais a Madrid no dejes de visitar

"SPIEDUM,"

Avenida Pí y Margall, 5

el Restaurant donde mejor se come

— Almuerzos de 4 y 6 pesetas —

San Bernardino

Paraguas.
Pielés.
Abrigos para niños.
Adornos.
Guantes.
Lana para confecciones.
Perfumería.
Suizos y zapatillas de abrigo.
1.000 artículos más.

Ricardo Razola

Sastrería de Militar y Paisano

Altas novedades en artículos para —caballeros—
Calle Mayor, 26 y 28: Teléfono 158

: GUADALAJARA :

Establecimiento que le interesa visitar

Casa PALOMARES

SASTRERÍA DE MODA CAMISERIA, SOMBRERERIA,
PRIMERA CASA EN GORRAS
Y GÉNEROS DE PUNTO

MIGUEL FLUITERS, 43 y 45 — GUADALAJARA

Viuda de FELIPE BARRENA

— Sigüenza —

CASA FUNDADA EN 1872

BANCA

Descuentos. Giros. Cuentas corrientes. Créditos. Ordenes de Bolsa. Cupones. Depósitos de valores (servicio gratuito). Informes comerciales y en general toda clase de operaciones de Banca.

Cuentas ctes. de ptas. a la vista. Interés: 3 % anual
IMPOSICIONES a tres meses. Idem 3 1/2 % id.
Idem a seis id. Idem 4 % id.

CAJA DE AHORROS EN LIBRETAS. — Interés 4 % anual

VILLEGAS, 2 - TELÉFONO 11

TEJIDOS

PAQUETERÍA NOVEDADES

Completo surtido

PRECIO FIJO

VILLEGAS, 2 y C. -- MENDOZA, 15

RESTAURANT-BAR

de Francisco Pérez

INSTALADO EN LA PLANTA BAJA DEL CASINO

Se sirven banquetes, bodas, bautizos, almuerzos y cenas, exquisito café EXPRES y toda clase de licores.

No olvidéis, planta baja del Casino

Mayor, 38 ♦ GUADALAJARA ♦ Teléfono 339



CEMENTO Portland Valderrivas

ES EL MEJOR

Se vende en los principales establecimientos

Olózaga, 2 - MADRID

AGUARDIENTES con guía

Comprados en la acreditadísima casa de GREGORIO GARCIA, que os regalará la libreta reglamentaria para ventas al por menor.

Precios y calidad sin competencia

Calle de Madrid, 27 - Guadalajara

AUTOMÓVILES DE ALQUILER TALLER DE REPARACIONES

Alfredo Otero e hijos

Oficinas: M. FLUITER, 81 y 83 GUADALAJARA
Garaje: INGENIERO MARIÑO, 10

TELÉFONO 280

Comercio de LA ESTRELLA

MARIANO MORENO

Plaza de la Constitución, 35, ATIENZA

Ofrece a su numerosa clientela gran surtido de géneros en los ramos de Tejidos, Lana, Algodón, y Seda; Panas, Retores, Satenes, Vichys, Arabias, Sargas, Mantas y Tapabocas; Gabardinas, Driles; especialidad en géneros blancos, Cutis para colchones, Fajas, etc. Mercería, Paquetería, Bisutería, Quincalla, Ferrería, Clavos y Puntas, Baños y Cubos de zinc, Batería de cocina, Camas hierro y madera, Somiers y Jergones de muelle.

¿DÓNDE se compra la fruta?
más buena y fresca.

En casa de Félix Gayoso

Mayor alfa, 13 -- Teléfono 138

GUADALAJARA

BAR DORÉ

- DE -

PEDRO CUADRADO

VERMOUTH-VINOS-LICORES
CERVEZAS Y BOCADILLOS

Cristo de Rivas, 2: GUADALAJARA

ODONTÓLOGO

B. SANCHEZ NAVARRO

EXTRACCIONES CON ANESTESIA

EMPASTES EN MARFIL, PLATA, PLATINO, ORO, ETC.

DENTADURAS DE TODAS CLASES

= ULTRAMODERNAS =

Miguel Fluiters, 49 y 51 = GUADALAJARA
y San Juan de Dios, 2.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluiters, 42

Casa CENTRAL en MADRID: Palacio de la Equitativa (Propiedad)

Capital: 50.000.000 de pesetas.

Reservas: 27.608.214 de "

MAS DE 150 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS :-

Dirección telegráfica: BANESTO

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

CONDICIONES GENERALES

CUENTAS CORRIENTES.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:

A la vista..... Dos y medio por 100 anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes.....	3 por 100.	A seis meses.....	4 por 100.
A tres meses.....	3 y medio.	A un año.....	4 y medio.

Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una por la mañana y de tres a cinco por la tarde.

Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

CAJA DE AHORROS.—Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de Caja.

Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giros. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito sencillas y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

IMPRENTA GUTENBERG LIBRERÍA, PAPELERÍA OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

ATILANO RAMIREZ GAMO

Agendas de bufete y almanques de pared para 1927. Juguetería

DESPACHO:

MIGUEL FLUITERS, 59 y 61

TELÉFONO 78

TALLERES:

MIGUEL FLUITERS, 20

— Guadalajara —

MAXIMILIANO GONZALEZ DOMINGUEZ ADELARDO GOMEZ TEY

Proyectos y construcciones de puentes, depósitos de agua y estructuras de HORMIGÓN ARMADO

Caminos ordinarios y de hierro - Aprovechamientos de agua en centrales eléctricas - Transporte de energía eléctrica - Edificios de todas clases - Pavimentos

- Levantamiento de planos topográficos -

Oficinas: { GUADALAJARA: Miguel Fluiters, 8. Telf. 95
MADRID: Méndez Alvaro, 2.

- Vicente Sacó -

(Hermano y sucesor de Jacinto Sacó)

TALLER DE GUARNICIONERIA :- Bridas finas y cabezadas de campo.

Venta de monturas y guarniciones para caballerías y carruajes.

Almohazas, bruzas y bocados de todas clases.

Gamuzas, estribos, poesportú, mosqueros. :- Alpagatas de todas clases

Tramillas y cordeles de todos gruesos.

Miguel Fluiters, 18 (antes Mayor baja) :- Guadalajara

FÁBRICA DE HARINAS "LAS MERCEDES," y CENTRAL ELÉCTRICA

== de ANTONIO LÓPEZ PÉREZ ==

Harinas de fuerza * Compra de trigos * Venta de piensos

MONDÉJAR (Guadalajara)

¡ATENCIÓN!

Bajaron las subsistencias

Judías blancas finísimas. . .	0'60	ptas. kilo.
Garbanzos de Castilla. . . .	0'80	» »
Bacalao superior	1'50	» »
Sopa italiana extra.	1'20	» »

Exquisitos chocolates "GIL," FABRICACION ESPECIAL DE LA CASA, a 1'00, 1'25, 1'50, 2'00, 2'50 y 3'00 pesetas.
Gran surtido en toda clase de artículos de ULTRAMARINOS a precios baratísimos.

-- MOLINO DE CHOCOLATE - Miguel Fluiters, 22 --

ESTA CASA GARANTIZA LA FINURA Y PUREZA DE SUS ARTICULOS

Aparato patentado

PRECIO:

1'40

RYSTOR

Evita el derrame de la leche, chocolate, etc., en plena ebullición. — Único punto de venta:

= CASA RODRIGUEZ =

Ferretería, Cemento, Cristales, Camas, etc.
- Conde de Romanones, 85 y 87 -

ALMACEN DE COLONIALES

POR MAYOR Y MENOR

DE

Apolinar Cobeta Dolado

Torres, 4 y Miguel Fluiters, 2 = Teléfono 103

GUADALAJARA

¿Queréis buenos artículos alimenticios?

Visitad esta casa y encontraréis buen surtido, especialmente en aceites finos y buenas legumbres. Quesos, mantecas, y embutidos se reciben directamente, siempre frescos.

== Será servido al momento en su propio domicilio, con su aviso telefónico ==

- No dejar de consultar -